

стях Отд. русск. яз. и сл.» за 1912 г., кн. 2 и 3.¹ Русские списки распадаются на две группы: 1) нераспространенной, первоначальной редакции: представителем ее может служить список, содержащийся в Кормчей XVI в. (Гос. Публ. библ. F II 250); ближе всего текст славяно-русского перевода к списку L (Охон. Laudianus, 39), но в конце греческого списка, легшего в основание славянского перевода, не было читающихся в L добавлений; он, судя по списку Кормчей Гос. Публ. библ., оканчивался указанием на то, что Лев и Александр царствовали 26 лет; 2) распространенной редакции, древнейшим списком которой служит Синодальная Кормчая Новгородская 1282 г. (по этому списку летописец Никифора издан в ПСРЛ I, 248—252, а также Н. В. Степановым в Изв. ОРЯС 1912 г., кн. 3; впрочем, она сохранилась в некоторых позднейших списках в более древних изводах, напр., в Никонской летописи (ПСРЛ, IX), в историческом сборнике XVII в., принадлежавшем И. И. Срезневскому (Изв. АН I серии, VIII, стр. 390—393). Распространенная редакция отличается от нераспространенной вставками двойного рода: во-первых, сведениями о семи вселенских соборах, причем даются указания на предметы занятий каждого собора, а промежутки между ними определяются особым счетом годов; как верно указано Н. В. Степановым, эти сведения почерпнуты из Кормчей. Так, в Рум. Кормчей № 230 и в упомянутой выше Кормчей Гос. Публ. библ. читаются сначала «Разумъ 7 съборъ колико лѣтъ отъ коегождо скончяся», а затем после символа веры перечень шести первых соборов с указанием на число присутствовавших на них отцов и данными о задачах этих соборов. Можно думать, что распространенная редакция составила именно в Кормчей. Кормчая Гос. Публ. библ. представляет первоначальную редакцию летописца и дает за нею сведения о соборах, Синодальная Кормчая включает в текст летописца сведения о соборах. Во-вторых, распространенная редакция отличается от первоначальной вставками из русской летописи, а именно из «Повести временных лет»; вставки начинаются словами, помещенными за указанием лет царствования Михаила: «При сего царствѣ придоша Русь, Чюдь, Словенѣ, Кривичи къ Варягомъ, рѣша: земля наша велика и обилна». За первыми русскими вставками сохранились только две фразы, восходящие к Никифорову летописцу: «по Михаилѣ цѣсарь Василии лѣтъ 18 и мѣсяць 11» и «Левъ и Олександръ сына Василья цѣсаря лѣтъ 26». Текст распространенной редакции по списку Никонской летописи доходит до слов «а въ Руси поча княжити Игорь, а Олегъ умре»; в упомянутом выше сборнике И. И. Срезневского — до известия о Калкской битве 1224 г., в Новгородской кормчей — до 1278 г., смерти ростовского князя Глеба Васильковича.²

¹ Н. В. Степанов. Летописец вскоре патриарха Никифора в Новгородской Кормчей.

² Греческие события в распространенной редакции, читающиеся после сообщения о царствовании Льва и Александра, могут быть все возведены к «Повести временных лет»; семь лет царствования Константина определены по «Повести временных лет»; ср. 6421—6428 (но почему Константин назван зятем Романовым, неясно; в «Повести» этого указания нет); тридцать шесть лет царствования